

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 21 de Junio de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 691

LA POLÍTICA, CALDEADA

¿Es el tiempo? ¿Son las pasiones de los hombres puestas en tensión a causa de inconfesables apetencias? No seremos nosotros los que corramos el riesgo de ningún pronóstico, siquiera por el convenientísimo recuerdo del refrán que dice «nadie es profeta en su patria». Una cosa está a la vista de todo el mundo y alcance del más vulgar observador: que estamos frente a momentos críticos de la política.

Han visto nuestros lectores el curso seguido por los debates habidos en el Congreso con ocasión del proyecto del señor La Cierva. Los juicios de los representantes del país, sobre todo los de aquellos que por su preparación podían intervenir en la discusión con la competencia debida, han sido adversos a la obra del sucesor del señor Espada, que si técnicamente adolece de defectos que la hacen imposible, económicamente resulta más imposible todavía. El autor de los proyectos—bueno es don Juan para transigir—no sólo da por no hechos los reparos y objeciones puestos a sus planes por el señor Gasset y por el señor Cambó y por otros oradores, no sólo se hace el sordo a las prudentes advertencias para que reforme su obra haciéndola viable, sino que se va a la tierra de su feudo y desde allí olímpicamente, tercamente, amenazadoramente dice que es ridículo decir que es necesario estudiar detenidamente sus planes, para terminar afirmando que deben suspenderse las deliberaciones hasta el otoño, después de que los diputados hayan descansado en los balnearios de moda de España o del extranjero.

Esto, si los diputados se encontraran frente a una obra viable, ante unos proyectos con pies y cabeza, podría decirlo el señor ministro de Fomento; pero no cuando para lo que quiere el señor La Cierva la continuación de las sesiones es única y exclusivamente para que se voten aprovechando la forzosa que se deriva de los calores caniculares unos proyectos que son un disparate desde la cruz a la fecha.

Y aún exclama indignado el señor La Cierva: «Como si yo hubiera hecho mis proyectos en los balnearios!» El sitio donde se hagan las cosas, señor ministro de Fomento, es lo de menos. Lo esencial es que las cosas estén bien hechas y sus proyectos no lo están, como se ha demostrado.

El señor Cambó, por su parte, se atiene a lo que ya dijo en el Congreso, cuando el señor ministro de Fomento no se avenía a reformar su proyecto, y daba a entender su propósito ahora ratificado en Mula, de que buenos o malos, viables o imposibles sus planes, salgan cuanto antes de las Cortes, aunque luego, si no hay dinero no se hagan las obras... Persiste en el jefe regionalista el propósito de no volver a intervenir ni él ni sus amigos en el debate sobre los proyectos del señor La Cierva, después de tomar parte en la discusión del artículo primero del proyecto, al cual presentará una enmienda.

Y ahí acabarán las intervenciones de quien, por estar más capacitado para ello, ha dicho las cosas más tremendas contra el proyecto fantasmagórico del sucesor del señor Espada.

El señor Maura intervendrá esta tarde en el debate sobre los proyectos del señor La Cierva; y a su intervención, por la autoridad de la persona, se le concede importancia, y se presumen derivaciones extraordinarias en el orden político. ¿Qué pasará en la tarde de hoy?... La Epoca de anoche anticipa la noticia del humor de los ministeriales contra don Antonio por su discurso de La Huerta, en que se presumen aludidos,

especialmente en las palabras del señor Maura: «Pues eso, que decimos tantas veces con palabras... (a los aines) lo dicen ellos con obras, porque mayor confirmación que están dando los que se obstinan en vivir calentándose con las astillas de los letreros políticos, no cabe.» Y dice La Epoca, replicando a don Antonio: «España no puede considerarse representada en La Huerta. Seguros estamos de que se llama a eso... (a lo dicho en el banquete) por el propio ilustre estadista, una paparrucha. En el maurismo hay hombres inmaculados y ambiciosos y vulgares, como los hay fuera de él. En el maurismo existen quienes acertaron al gobernar y quienes gobernaron para encaramarse sobre alguna prebenda o sírécure, como fuera de él. Estas actuaciones son peligrosas y expuestas... etc., etc.»

La política está caldeada.

La cuestión de Irlanda

Agresión en los ferrocarriles de Manchester

Comunican de Manchester que en los puestos de guarda-agujas de los alrededores de la ciudad se han realizado atentados como los cometidos hace tres días en Londres y que se atribuyen a los sinfeiners.

En las vías férreas de las cercanías fueron atacadas varias casetas, cuatro de estas fueron incendiadas y un agente de la compañía que intentó oponer resistencia fué gravemente herido.

A causa de la reducción de los servicios de trenes ocasionada por la falta de carbón, se ha ocurrido una catástrofe enorme.

Un policía ahogado

Un agente de policía que se hallaba de servicio en el muelle fué atacado por unos desconocidos que después de echarle polvo en los ojos, lo empujaron hacia el agua.

El agente pereció ahogado.

Inglaterra prepara otro ataque contra Irlanda

Telegrafían de Londres que el gobierno británico se propone llevar a cabo una vasta operación militar contra los «sinfeiners».

El «Sunday Standard» anuncia, por su parte, que las tropas británicas han recibido orden de hallarse dispuestas para marchar a Irlanda en los primeros días de la semana próxima.

LADRONES EN AUTOMOVIL

Robo importante de joyas

Ayer mañanas, a las ocho, un automóvil, en el que iban cinco individuos, se detuvo ante el núm. 51 de Faubourg Saint Martin, en donde se ha instalado la joyería Levy.

Tres de ellos se apearon, y rompiendo e cierre del establecimiento, se apoderaron de gran cantidad de joyas.

Después volvieron al automóvil, que emprendió vertiginosa carrera, mientras los ocupantes del mismo disparaban contra los transeuntes numerosos tiros de revólver.

El «auto» ha sido encontrado más tarde. El valor de lo robado se calcula en 650.000 francos.

EN LAS CARRERAS

El Rey en Inglaterra

Esta tarde ha continuado el concurso hípico internacional Olimpia.

El Rey don Alfonso, que regresó hoy de Windsor, ha asistido al concurso, presenciándolo desde el palco regio con los Soberanos ingleses.

La prueba principal del día era la adjudicación de la copa del Rey Jorge V, que fué ganada por un oficial británico.

Esta mañana todos los ministros y el Cuerpo diplomático estuvieron en el hotel Ritz, donde se hospeda el Monarca español, firmando en las listas.

DESDE ALEMANIA

Un discurso del canciller Wirth

En un discurso pronunciado ayer en Essen ante la Federación de Sindicatos alemanes, el canciller del Imperio, Wirth declaró que Alemania sólo podría recobrar su antiguo esplendor mediante el trabajo, única salvaguardia de la vida y la libertad del Imperio.

—El Gobierno—dijo el señor Wirth—no pudo hacer otra cosa sino aceptar el «últimátum» impuesto por los aliados, tanto más por ser favorable a su aceptación la mayoría del pueblo. Por esto, añadió, el Gobierno actual debe ser considerado como inspirado en la aceptación y en el cumplimiento de las condiciones impuestas.

El canciller estimó que la entrega de armas, así como el desarme de ciertas organizaciones cívicas, son perfectamente ejecutables.

Finalmente, dijo que Alemania reclamaba la posesión de Alta Silesia, como la expresión de la voluntad democrática expresada por los habitantes de aquel territorio.

EL DOCTOR REYES PROSPER

Fallecimiento de un ilustre botánico

Ayer circuló por Madrid la triste noticia del fallecimiento del escarecido maestro de la Universidad Central don Eduardo de los Reyes Prósper, uno de los más sabios cultivadores de la ciencia botánica española, reputadísimo en el extranjero catedrático de Fotografía y Geografía botánicas y director del Jardín Botánico de Madrid cargo que ocupó a la muerte del señor Gredilla.

Deja el finado, como fruto de su trabajos científicos, muchas notables obras que alcanzaron justa fama en toda Europa.

Entre sus libros se destacan los dedicados al estudio de las plantas esteparias de España, que él solos serían bastante para perpetuar la memoria de su autor, y no es menos meritoria la obra consagrada a los insignes botánicos Cabanilles y Lagasos.

La conducción del cadáver del finado desde la casa mortuoria, San Bernardo, 48, hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena y constituirá seguramente una gran manifestación de duelo.

En paz descanse el benemérito maestro, y reciba su respetable familia nuestro pésame muy sincero.

LA OBRA PROHIBIDA

Una reunión en el Ateneo

Para cambiar impresiones acerca de la prohibición del estreno de la comedia de Bergstion, «La voz de la vida», que debió representarse en el Español, se reunieron el sábado en el Ateneo los críticos teatrales y significados escritores.

El señor Rivas Cherif, como director de la Escuela Nueva, dió amplios antecedentes, y los presentes, considerando lo ocurrido como una arbitrariedad, que puede constituir para lo sucesivo un precedente peligroso, acordaron como protesta más inmediata dar una representación privada de «La voz de la vida», a la que podrán concurrir los abonados del teatro de la Escuela Nueva, los ateneístas y sus familias, para que puedan apreciar la evidente equivocación padecida por el director general de Seguridad juzgándola como una obra atentatoria al orden social.

Por su parte, los críticos de teatros se encargaron de dirigir una carta al presidente de la Sociedad de autores, sometiendo a su consideración lo sucedido y expresando su criterio de que tan importante entidad debe sumarse a la protesta y adoptar alguna determinación que salvaguarde en lo porvenir el derecho de los autores.

La Directiva de la Sociedad de Autores, según nuestras noticias ha dispuesto que su abogado emita un dictamen acerca del particular, que se unirá al recurso entablado por la dirección del teatro de la Escuela Nueva.

La Legión de Honor para el maestro Bretón

El insigne compositor español don Tomás Bretón ha sido nombrado oficial de la Legión de Honor.

DE PALACIO

Ayer vistieron de media gala la Corte y las tropas con motivo de celebrar sus cumpleaños el Infante don Juan, quinto hijo de Sus Majestades.

A las diez de la mañana, en el oratorio particular de los Reyes del salón de Tapices, se celebró la tradicional misa de ofrenda.

Ofició el obispo de Sión, asistido por los capellanes de la Real capilla, y antes del ofertorio Su Alteza depositó en la bandeja de plata nueve monedas de oro, una más de los años que cumple.

Al acto religioso asistieron las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina, la Infanta doña Isabel, el Infante don Fernando, con la duquesa de Talavera, y los jefes de Palacio, marqueses de la Torrejilla y de Bendaña; duquesa de San Carlos y general Miñans de Bosch.

Terminada la ceremonia, el Infante fué felicitado por toda la Real familia y obsequiado con profusión de caprichosos juguetes.

A las once, la Soberana, con el Príncipe de Asturias, salió en automóvil y paseó por los jardines de la Casa de Campo.

El Rey envió a su augusto hijo un telegrama de cariñosa felicitación.

DIGNO HOMENAJE

En honor de Chapí

El domingo se celebró en el Retiro el acto de descubrir la estatua del inolvidable músico Ruperto Chapí.

El monumento es debido al cincel de Julio Antonio, el malogrado escultor.

Una sencilla columna jónica da fondo a una estilización de la musa popular donde se funda acertadamente el espíritu religioso de nuestra raza.

El cuerpo de Chapí se aboceta cubierto con un sudario, y su cabeza inteligente y valerosa, firmemente modelada, tiene un gesto de luminosa energía.

Durante el acto de descubrir el monumento, la banda municipal ejecutó trozos de varias obras del maestro, y el señor Muñoz Secs, como presidente de la Sociedad de Autores, que tanto debe a Chapí, pronunció unas palabras de homenaje al gran compositor.

Hablaron luego al alcalde de Villena, el de Madrid (interino), señor Villamiel; el señor Bretón, el señor Escalante, en nombre de la familia de Chapí, y el ministro de Instrucción pública señor Aparicio.

Asistieron, entre el público que en gran número acudió al acto, el director de Bellas Artes y Primera enseñanza, el Ayuntamiento en corporación, la Junta directiva de la Sociedad de Autores, las de la Asociación de la Prensa, Sindicato de Periodistas, Asociaciones de Compositores, de Profesores de orquesta y de Actores; muchos autores dramáticos, artistas, compositores, y, en general, todo Madrid teatral y musical, sin excluir a varias tiples conocidas.

El mítin de inquilinos

En el teatro de la Comedia se celebró el anunciado mítin que la Asociación de Vecinos de Madrid y las Sociedades similares del resto de España organizaron para pedir a los Poderes públicos la prórroga del decreto sobre alquileres, de no poder llegarse a una ley que los regule.

Como es natural, dada la importancia del tema a tratar, el teatro estaba completamente lleno.

El señor Barrio y Morays, presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid, que presidía el acto, inició los discursos, exponiendo los proyectos de la Asociación.

Habló luego el señor Anco, representante de la Sociedad La Unión, fustigando a quienes en realidad tienen la culpa de la carestía de la vida en España, y que, según manifestaciones del orador, no son precisamente los comerciantes.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores Serrano Jover y Azpeitia, diputado a Cortes y senador, respectivamente, quienes ofrecieron llevar el asunto al Parlamento, para que la Asociación de Vecinos logre sus propósitos.

Hablaron luego doña Concepción Ruiz, en nombre del Consejo Nacional de Mujeres de España; el señor Pardo, en representación de la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid; doña Manuela Oris, por la Cruzada de mujeres españolas; el señor Oejo, por la Defensa Mercantil Patronal; el señor López Baños, por la Federación Gremial Española; doña Adela Gorzález Ferrí, por la Sociedad Cultural y Progreso; el señor Liná, abogado de la Asociación de Vecinos, y el exalcalde de Madrid señor Garrido Juristi, por la Federación de las entidades ciudadanas de España.

Para todos los oradores hubo grandes aplausos, y con enorme entusiasmo se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Que se promulgue una ley de reforma del contrato de arrendamiento, sirviendo de base para su redacción la propuesta en la anterior legislatura, redactada por la Asociación de Vecinos de Madrid y que ya sido objeto de las conclusiones adoptadas en anteriores comicios.

Segunda. Que si esto no llegase a suceder antes del 31 de Diciembre próximo se prorrogue el decreto de alquileres por plazo indefinido, hasta que la ley sea votada.

Tercera. Que se declare urgente la discusión del proyecto de ley de Casas baratas, pendiente hoy de la aprobación del Senado.

Cuarta. Que se dicten las medidas necesarias para el abaratamiento de las construcciones.

Homenaje merecido al Sr. Pérez Urruti

Los ingenieros de montes obsequiaron anoche con un banquete en el Palacio a su compañero el señor Pérez Urruti para festejar de ese modo sus éxitos profesionales.

El acto resultó grandioso. A los postres, el ministro de Fomento, que ocupó la presidencia con el festejado, pronunció un breve discurso, que fué aplaudido.

La peregrinación dominicana española a Bolonia y Roma

La Sociedad Española de Turismo, encargada por los RR. PP. Dominicos de la organización material de dicha peregrinación, que saldrá de Madrid el próximo día 23 de Agosto, para regresar el 30 de Septiembre, debidamente autorizada para ello, dará a conocer en días sucesivos, y desde las columnas de A B C, las comodidades y excepcionales condiciones que ofrecerá a las personas que formen parte de dicha peregrinación.

Los atentados terroristas

Otro crimen social que se suma a la lista de impunes

Ya se encuentra en la Audiencia el sumario instruido por el Juzgado de la Inclusa, como 'especial', a consecuencia del asesinato del obrero portugués Manuel Domínguez, ocurrido hace unos meses en la calle de Pozano, a la salida del trabajo de una fábrica de la expresada calle, y en cuyo hecho otro obrero portugués y un transeunte fueron alcanzados por los proyectiles disparados por el grupo agresor, sanando al poco tiempo de las lesiones recibidas.

La causa ha tenido una tramitación laboriosa, y durante su tramitación fueron practicadas diversas detenciones de sindicalistas, que permanecieron presos e incommunicados en virtud de datos que significaban cierta acusación, pero que al practicarse las diligencias definitivas, dispuestas por el juez señor Escalera, dichos datos perdieron su fuerza por las pruebas aportadas en favor de los detenidos por los numerosos testigos, tanto presenciales como de referencia.

Libertados todos los presos dentro del plazo de las setenta y dos horas de prisión previa, por falta de pruebas, el sumario ha pasado a la Audiencia sin proceso alguno.

No es de esperar que en lo porvenir surja el descubrimiento del autor, mejor dicho, de los autores de este asesinato.

EN BARCELONA

Reanuda el trabajo cerca de mil obreros

En la fábrica de cáñamo de los señores Godó, se ha solucionado la huelga que desde hace tiempo sostenían los obreros, habiendo reanudado el trabajo cerca de ochocientos mujeres y de 200 hombres.

Entierro de sindicalistas

El miércoles próximo serán enterrados los sindicalistas Boal, Felsu y Domingo, asesinados el sábado, de madrugada, al ser libertados de la cárcel.

EN EL HIPÓDROMO

Carreras de caballos

Verdaderamente brillante resultó la fiesta hípica verificada el domingo en el Hipódromo de la Castellana.

He aquí su resultado:

Premio Cansado (militer liss). 1.600 metros. 1.000, 150 y 100.

Primero, «Rosina»; 3 a.; 62 k.; por «Bon Socós» y «Gaud». Comisión Central R.ª de Artillería (señor Ocaña). G. 9.

Segundo, «La Poupée»; Escuela de Equitación (señor García Reig).

Tercero, «Paimipé»; Lanceros de Sagunto (señor Somala); 2; 1 y medio; 1; 50; 3 5.

Premio Tachá. 2.400 metros. 2.000, 200 y 100 pesetas.

Primero, «Bau»; 6 a.; 61 k.; por «Sea Sick» y «La Belle II»; J. Lieux (Diez). G. 750.

Segundo, «Vilow»; marquesa de San Miguel (Archibald). 3 cuerpos 2' 30" 2 5.

Premio Kopek (a rec amar. Handicap). 1.800 metros. 2.000 pesetas.

Primero, «Royal Day»; 7 a.; 54 k. por «His Majesty» y «Remise»; marquesa de Vilagodio (Rodríguez). G. 69, 50. C. 25.

Segundo, «L'Aurore»; J. Lieux (Diez). C. 19.

Tercero, «Tapsia»; J. Lieux (A. Diez). 2; 1 2'.

Gran premio de los Tres Años. 2.400 metros. 20.000 3.000 y 2.000 pesetas.

Primero, «Antonio»; 3 a.; 50 k.; por «Back Jester» y «Miphas»; marqués de San Miguel (Archibald). G. 11, 50. C. 7, 50.

Segundo, «Berlière»; J. Lieux (Diez). C. 10.

Tercero, «Qlicker»; marquesa de Vilagodio (Rodríguez). C. 25, 50. 1; 7, 2' 37" 4 5.

Premio Vizcaya (handicap). 1.600 metros. 2.000, 200 y 100 pesetas.

EL CAFE-RESTAURANT INGLÉS

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merceda faja que goza de antiguo

Primero, «Sain Gratiens»; 6 a.; k.; por «Symington» y «Money Down»; Ricardo Mañá (Barre). G. 41 50. C. 18 50.

Segundo, «Francés»; J. Lieux (Diez). C. 18 50.

Tercero, «La Basielle»; marquesa de Villagodio (Rodríguez). C. 650. 1 y medio; 1. 1. 44. 25.

En Vigo

Inauguración del Congreso patronal

Comenzó sus tareas del Congreso nacional patronal, en uno de la mayor animación. Entre el sábado y domingo regresaron a Vigo 300 congresistas, y hoy vinieron otros tantos en un tren especial.

Esta mañana, a las once, en el teatro de Tamberik—que estaba adornado con gran gusto—, se celebró la sesión inaugural. Asistieron numerosos congresistas y muchos patronos vigueses.

En la presidencia tomaron asiento el alcalde y el presidente de la Federación patronal de Vig; el presidente de la Confederación nacional, señor Graupera; el secretario de la misma, señor Benet, y los representantes de las Federaciones patronales de Zaragoza, Bilbao y San Sebastián.

El alcalde de Vigo abrió la sesión y se congratuló del honor dispensado a la ciudad al haberse elegido para celebrar las sesiones de este importantísimo Congreso.

El presidente de la Asociación patronal viguesa expuso cuáles deben ser los móviles que informen las deliberaciones de la asamblea, haciendo notar que la mayoría de las actuales luchas sociales se caracterizan por la falta de creencias religiosas.

Al levantarse para hablar el señor Graupera fué saludado con una ovación.

La Conferencia Patronal de España—dijo— tiene por tema el estudio de las necesidades del capital y el trabajo y de la armonía entre uno y otro.

En el último Congreso celebrado en Madrid se sentó la necesidad de la unión de la clase patronal para la defensa de la riqueza nacional.

Entonó un himno a Vigo, y censuró la conducta de los hombres públicos que no se preocupan de los verdaderos intereses del país. Terminó agradeciendo al alcalde y al ayuntamiento de Vigo las atenciones dispensadas a los asambleístas.

El secretario, señor Benet, leyó la Memoria, en la que se hacen constar los trabajos de la Federación.

Los congresistas se dirigieron luego al Ayuntamiento, donde se verificó la recepción oficial.

A las cuatro de la tarde se reunieron las Secciones del Congreso.

Han sido nombrados vicepresidentes: Don Bernardo Fernández de Vigo; don Vicente Salas, de Valencia, y don Pedro Azcoitia, de Bilbao.

Racha de atropellos

Manuel Birragán, de cuarenta y dos años, que vive en la calle de la Madera, 42, ingresó en la Casa de Socorro de Buenavista con una herida incisa en la cara, otra en el brazo izquierdo y conmoción cerebral, que le produjo al atropellarse en la calle de Alcalá, la motocicleta que guiaba Luis Aguado.

Un automóvil, que se dio a la fuga, atropelló a Julia Ana Marias, de sesenta y seis años, que iba montado en una bicicleta.

Salvador Graciano, que vive en el paseo de Santa María de la Cabza, 57, sufre una lesión en la mano derecha, que le produjo el tranvía número 172 al atropellarse en la calle de Atocha.

El automóvil 106 atropelló al niño de cinco años Celedonio García Ruiz, domiciliado en la carretera de Extremadura, 56. Sufró diversas lesiones de pronóstico reservado.

Un ciclista, que se dio a la fuga, atropelló a Julia Ana Marias, de sesenta y seis años, que vive en la calle de Abel, núm. 3.

El automóvil 1.978 M. atropelló ayer tarde en la plaza de Canalejas a Amparo Muñoz Gracia de veintiseis años, que vive en la calle de Los Madrazo, 17.

Su estado es de pronóstico reservado.

Juan López Prieto, que vive en la calle de Caravaca, 11, sufre lesiones de pronóstico grave, que le produjo en la carretera de El Pardo el automóvil 1.043 M.

Los ocupantes del vehículo se prestaron a conducir al herido a la Casa de Socorro, para lo cual le separaron de varios amigos que le acompañaban, y después de meterle en el coche y emprender la marcha, a los pocos metros le hicieron descender, abandonándole en medio del camino.

La muerte de un sabio

En la madrugada del sábado ha muerto en Madrid el sabio catédrico de la Facultad de Medicina don Luis Simarro, figura relevante de la ciencia española contemporánea; curioso investigador, cuya obra con ser variada y admirable, no fué nunca condensada en tratados por su autor.

Como político militó primero en el partido centralista, bajo la jefatura de Salmerón, y últimamente en el reformista, aunque su espíritu, nada propicio a sujetarse a disciplina ni programas, estuvo siempre en los puestos avanzados y defendió las más radicales ideas, conducta que suscitó contra él apasionadas censuras por parte de los elementos de las derechas y le valió también devotos admiradores entre los hombres más significados de los partidos de la izquierda.

Su labor docente en la cátedra de Psicología experimental, ha sido digna de envidia, y no menos meritoria fué su labor profesional como médico dedicado a la especialidad de las enfermedades mentales.

El doctor Simarro ha muerto asistido en sus postreros momentos por los doctores Madinaveitia y Lavín y el señor Barnés, amigos y admiradores del sabio profesor.

En cumplimiento de voluntad expresa del finado su entierro, que se verificó el domingo por la tarde, fué modestísimo.

Los indicados señores, albaceas testamentarios del doctor Simarro, siguiendo recomendaciones de éste, trataron de evitar que la noticia de su muerte se propagara, por lo que a la conducción del cadáver, que recibió sepultura en el Cementerio civil, asistieron escasas personalidades y público no muy numeroso.

Presidieron el duelo el rector de la Universidad, doctor Rodríguez Carracido; decano de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor Torroja; hermanos políticos del finado, y los albaceas testamentarios.

El doctor Simarro iba a cumplir setenta años.

Dícese en p. z.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueros logos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 6 de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Jaleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a dieciséis.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

La última Fiesta de la Flor

Nota de ingresos y gastos ocasionados con motivo de esta fiesta:

Importan los ingresos, 278.140,82 pesetas.

Idem los gastos, 8.947,15 id.

Saldo en favor de esta fiesta, pesetas 269.193,67.

UN FESTIVAL

Por los intelectuales rusos

Está ya casi ultimado el programa del grandioso festival artístico que se celebrará en el teatro de la Princesa a beneficio de los intelectuales rusos.

Entre otras atracciones figuran: un concierto de música; la representación, por el teatro de la Escuela Nueva, de la comedia «Compañero», que tanto éxito obtuvo el día de su estreno en el Hotel Ritz, y un estreno de Benavert, y, como fin de fiesta, trabajará; entre otras, las bellísimas bailarinas Aurea y Antonita Torres y las aplaudidísimas primeras tiple del teatro de la Reina Victoria Consuelo Hidaigo y Rafaelita Haró y los señores Pepe Monayo y Pedro Barreto, que han ofrecido su colaboración para esta obra benéfica.

Los precios de las localidades no estarán en armonía con la grandiosidad del programa. Los encargos pueden hacerse desde ahora en la Conserjería del Ateneo y en la del Círculo de Bellas Artes.

ENTREGA DE CONCLUSIONES

Los delegados regios de Enseñanza

Una Comisión de delegados regios de diversas provincias, a la que acompañaba el de Madrid, señor Tercero, visitó ayer al ministro de Instrucción pública, señor Aparicio, para hacer entrega de las bases que fueron aprobadas en las sesiones de la Asamblea que acaban de celebrarse.

En aquéllas se establece que las Delegaciones regias de Primera enseñanza responden actualmente a una necesidad para ejercer la acción tutelar del Estado y procurar, al frente de las Juntas locales, que éstas llenen cumplidamente su misión, asociando el interés público al del Gobierno en una patriótica y constante colaboración.

Se incluyen entre las condiciones de aptitud para el desempeño del cargo la de pertenecer al ramo de Instrucción pública, poseer méritos especiales, académicos o docentes, haber revelado excepcional competencia o afición a la enseñanza, con publicación de obras científicas, fundación de escuelas, fomento de instituciones pedagógicas, etc., etcétera.

Se establece también que los delegados regios serán los jefes de la primera enseñanza en cada provincia, teniendo, en su consecuencia, la presidencia de las Juntas provinciales, así como las de las locales de la capital habitualmente, y pudiendo desempeñar la de las Juntas de los pueblos cuando lo estimen conveniente.

En otra de las bases se propone que los delegados regios ejercerán dentro de la provincia, la alta inspección sobre toda la enseñanza primaria e instituciones relacionadas con la misma, principalmente sobre la nacional y la sostenida

da o subvencionada con los fondos públicos, sea quienes fueren los fundadores o mantenedores; con sujeción todo ello a lo fijado en los artículos 1.º y 2.º del Real decreto de 27 de Mayo de 1910, y con la ayuda eficaz de los inspectores profesionales, cuya privativa esfera de acción se deslinda.

Por último, se fijan normas para especificar las atribuciones de los delegados, con mención expresa de algunas de ellas, y se establece que todo es aplicable a la Delegación de Madrid en cuanto resulte compatible con las funciones y atribuciones peculiares que ésta tiene asignadas.

Telegramas de la costa

La misión española al Perú.—Viata del general Weyler

Ha llegado en automóvil, procedente de Oviedo, el capitán general Weyler, siendo recibido por numeroso y distinguido público, y rindiendo honores: una compañía con bandera y música del regimiento de Tarazona.

Las tropas cubrirán la carrera desde la entrada de la población al Ayuntamiento a donde se dirigió el capitán general Weyler, con las demás personalidades, a las que se reunió la Misión española que se dirige al Perú.

Después de la recepción en el Ayuntamiento, el capitán Weyler revisó los cuarteles y los terrenos que ofrece el Ayuntamiento para edificar el nuevo cuartel, destinado al regimiento de nueva creación.

El capitán general Weyler, marchará esta tarde a Avilés.

Esta tarde también zarpará para la Habana el trasatlántico «Alfonso XII», que conduce a la Misión.

Un vapor a merced de las olas

Bilbao, 21.—Se ha registrado un accidente marítimo en el puerto exterior.

A las nueve, el vapor pesquero «Mimo número 5» salió a realizar pruebas, llevando a bordo a los armadores, el ingeniero y varios obreros invitados.

Al entrar en la boca del rompeolas el vapor chocó con un objeto duro, rompiéndose la hélice y quedando a merced de las olas.

Esto originó gran confusión a bordo. Uno se precipitaron sobre los botes y otros se arrojaron al agua, muriendo ahogado Rafael A'luna.

Todos los demás se salvaron.

Restos de un naufragio

Sanúcar, 21.—Numerosas tripulaciones de filichos de pesca del buque de esta matricula, encontraron en el mar, entre los sitios conocidos por Torre Salsba y Torre Carbonera, una gran cantidad de despojos de salvavidas, palos y puertas de camarote de un vapor extranjero, que el chocar con otro se hundió en este puerto.

Ignórase la suerte que corrió la tripulación.

La cantidad de maderas y efectos encontrados valen varios miles de pesetas.

Buque de guerra uruguayo

Cádiz, 21.—El transporte de guerra uruguayo «Colonia», ha zarpado con rumbo a Montevideo, tributándosele una cariñosa despedida.

Inauguración del Parlamento irlandés

Londres, 20.—Los Reyes de Inglaterra saldrán de Londres mañana a la una de la tarde para dirigirse a Holyhead, donde se embarcarán a bordo del yate real para ir a Belfast, con el objeto de asistir a la apertura del Parlamento del Norte de Irlanda.

Durante la travesía trece navíos de guerra escoltaban al yate.

En Belfast las autoridades han dado las ordenes más severas.

Por todo el recorrido del cortejo oficial no podrá ninguna persona subir a los tejados de las casas y los propietarios de éstas serán responsables de toda infracción.

El martes, a las ocho de la noche, se cerrarán todos los cafés hasta el miércoles a las cinco y media de la tarde.

Continúan llegando en gran número a Belfast los refuerzos militares.

Banco Mercantil SANTANDER
CAPITAL: Pesetas 6.000.000
Santander, León, Torrelavega, Reinoso, Llanes y Soto de Riánsares.
Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Desuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

SUCESO SANGRIENTO

Muerte del teniente coronel señor Castro Girona

El protagonista del suceso en el Juzgado militar

Esta mañana poco después de las nueve se presentaron en el Juzgado militar de guardia tres oficiales del ejército solicitando con gran urgencia ver al juez.

Casi al mismo tiempo, en el Juzgado de guardia y en la Dirección general de Seguridad se recibió la noticia de haber sido encontrado en el Parque de Madrid, y en el lugar denominado La Puerta del Angel, el cadáver de un teniente coronel de Estado Mayor, que presentaba varias heridas al parecer de arma de fuego.

Se susurraba que el citado militar había sido muerto en desafío, porque poco antes de oírse las detonaciones se había visto pasar en dos coches de punto a varios militares.

Los oficiales a que antes hicimos referencia comparecieron prontamente ante el juez militar. Eran el capitán de Iufa tería don Alfonso Barrera, hijo del comandante general de la zona de Lrache general Barrera, un comandante y un capitán de cazadores de Las Navas, los cuales habían llegado esta mañana a Madrid procedentes de Lrache, y en unión del teniente coronel señor Castro Girona, que es el jefe del Ejército encontrado muerto en la Puerta del Angel.

El autor de la muerte parece ser el capitán Barrera.

La reserva impenetrable y natural que en torno de este suceso ha observado el juez militar hace muy difícil predecir cómo y por qué se ha llegado al sangriento suceso de que damos cuenta.

Es indudable que el capitán Barrera y sus acompañantes habrán hecho una minuciosa relación del mismo ante el juez, el cual dispuso que los tres quedaran detenidos, a su disposición, marchando seguidamente a practicar la diligencia de reconocimiento y levantamiento del cadáver.

Al depósito

Un médico militar que regresó con el Juzgado militar, reconoció al señor Castro Girona, comprobando que era cadáver.

El muerto tenía dos heridas de arma de fuego: una en el pecho, que le había atravesado el corazón y que le había causado la muerte instantánea, y otra en el costado derecho, con orificio de salida por la espalda.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial del Hospital Militar de Carabanchel.

Tan pronto como el capitán general señor Primo de Rivera tuvo noticia del suceso, nombró juez especial al comandante juez militar don Federico Pitta, al que hará entrega de todas las diligencias actuadas el capitán de Infantería don José Ruiz Morales, que era el de guardia.

Referencias recogidas en el lugar del suceso

Entre los grupos formados en las inmediaciones del lugar en que se ha desarrollado el suceso, se decía que poco después de las

ocho de la mañana un guarda de parques y jardines, vió que por la cuesta que conduce a la Puerta del Angel subían dos coches de punto que iban ocupados por varios militares, de uniforme.

Llegaron al citado sitio los cuatro militares, y, apeándose, pasaron a tomar asiento dentro del jardín.

Según una referencia, los protagonistas venían a ventilar una cuestión íntima, por agravios al honor de uno de ellos, y en la discusión previa entablada se excitaron los ánimos hasta el extremo de llevar al capitán Barrera a hacer uso de su pistola.

Otra referencia atribuye la tragedia a cuestiones de índole puramente militar, pero como dejamos dicho, todo esto no son sino suposiciones que no hemos podido comprobar, y por esta razón no queremos entrar en detalles.

Al tenerse en Madrid conocimiento de lo sucedido, causó una deplorabile y dolorosa impresión, pues los protagonistas eran personas muy respetables y conocidas en la corte.

El señor Castro Girona era un militar laureado de San Fernando.

El capitán don Alfonso Barrera era también un militar bizarro y pundonoroso.

Lamentamos lo ocurrido muy sinceramente, pues este hecho pone una nota de dolor en la familia militar.

NOTAS DE GUERRA

Gratificación

Se concede la gratificación de efectividad a los oficiales terceras del Cuerpo de Oficiales Militares don Francisco Sánchez y don Francisco Hurtado.

Ayudantes

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Joaquín Casilduero, el comandante de Infantería don Justo Grau, cesando en dicho cargo el comandante de Artillería don Jesús Martínez.

MUSEO DE LA GUERRA

El Museo de la Guerra se puede visitar, sin papeleta toda esta semana domingo inclusive, de 10 a 12 y de 4 a 6.

MAXIM'S Restaurant de noche. Restaurant de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades. Todos los días, «Te-darzan» de cinco a siete de la tarde. Miércoles y sábados, de moda. «Souper» a la salida de los teatros. Comidas a la carta. Excelente orquesta de ziliagens. En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 320.

En Mula

Un discurso del Sr. La Cierva

Con el discurso del señor Maura está compartiendo los comentarios de la gente política el que el ministro de Fomento pronunció el domingo ante sus correligionarios de Mula.

Después de rechazar el calificativo de cacique de Mureia con que suelen llamarle, dijo lo siguiente, que publicamos extractado:

«Vi con pena que después de haber sacrificado mi afecto y cariño al señor Maura no pudo formarse aquel Gobierno que intentara, a raíz del asesinato del señor Dato.

Cuando llegó el día en que no pudo formarse aquel Gobierno, y fui invitado a formar parte del que intentaba el actual presidente del Consejo, no pude tener opción.

Si no hubiera aceptado, si hubiera declinado el honor que se me ofrecía, hubiera traicionado a mi Patria.

Me vi obligado, pues, a formar parte de este Gobierno, y tengo que decir que con mucho honor, por la confraternidad que existe entre todos los ministros y por las facilidades que encuentro para el desarrollo de mi labor.

Nadie ignora que yo pedí la cartera de Fomento.

Existía el problema de transportes—ferrocarriles y obras públicas—y creí que si no era yo el ministro, podría verme en el caso de traicionar mis convicciones o de ponerme en contra de quien desempeñara el cargo, si su plan no se ajustaba a lo que ha sido mi norma de conducta en estos últimos tiempos.

Siempre se ha creído que este ministerio era un puesto de entrada, y yo creo que el ministerio de Fomento es hoy día la clave de la vida nacional.

Y cómo encontré las obras públicas!

Sólo para la reparación de éstas, prescindiendo de nuevas construcciones, hacen falta 430.000.000 de pesetas.

Baste decir que los puentes destruidos en las actuales carreteras en las que hoy funcionan para el servicio público y que son de imprescindible necesidad para el tránsito, suman un total de 50 kilómetros.

Claro es y bien triste decirlo, que siempre que fué necesario nivelar un presupuesto se acudió como tabla de salvación a recortar la consignación de obras públicas.

A la esta situación, en tres meses que llevo desempeñando el cargo y asistido de la confianza de mis compañeros de Gobierno, he elaborado mis proyectos.

Es ridículo decir que es necesario estudiar los detenidamente, para terminar firmando

que deben suspenderse las liberaciones hasta el otoño, después que los diputados hayan descansado en los balnearios de moda nacionales o extranjeros.

«Como si yo hubiera hecho mis proyectos en los balnearios!

Es necesario acabar con esa leyenda tan arraigada y a veces demostrada con los hechos, de que el Parlamento no trabaja, y de que un ministro, después de haber desempeñado una cartera diez veces, resulta que no ha hecho nada práctico.

También se me ha dicho—fi de—que busco el lanzar a los pueblos contra sus representantes, y a eso he de contestar que si mis propagandas no les satisfacen, tienen el camino expedito para acudir al pueblo y contravenirme.

Se viene hablando de que no habrá dinero. Pues bien, si no lo hay, no se harán las obras; pero discutir si lo hay o no es una puerilidad.

Hago una propaganda, y si el pueblo exige a sus diputados que voten estas reformas que afectan a la reconstitución nacional, es prueba de que es un pueblo digno.

Esta labor que proyecto, no es obra de partido y, sobre todo hay que tener formalidad para atender a los intereses nacionales.

El Parlamento no es más que un mandato del pueblo, y éste es el que exige que se labore por su bienestar.

Antes que descansar en verano es necesario trabajar por el bien público.

Tendré obstáculos, no lo dudo, pero lucharé y perderán el tiempo los que crean que así pueden imponerse la abyección los personalismos.»

Notas políticas

Un comentario de «La Epoca» al discurso del señor Maura

El órgano oficial del Gobierno, en su número de anoche, pone el siguiente comentario al discurso del señor Maura:

«No nos sorprende el discurso del señor Maura en el barquete de ayer: pero el hecho de esperar algo así no puede eamudecer nuestra pluma para lamentarlo.

«Para el señor Maura, ni hay convicciones, ni ideales, ni criterios, ni doctrinas, ni partidos políticos.»

Sólo hay cacicatos, relaciones de filigranitos, vividores que se castran con las astillas de unos letrados... Y el señor Maura viene diciendo eso tantas veces, que u a más no puede llevarnos a la extr. n z.

«Pero ¿cómo puede haber nadie, ni el propio señor Maura, que razonando a solas sienta eso? ¿Es que toda la ética de España se puede considerar congregada en La Huerta? Seguro estamos de que se dice a eso, por el propio lustre estadista, una paparruch». En el mundo h y honras ni maculeos y ambiciosos vulgares, como los hay fuera de él; en el maurismo existe quienes aceleraron al gobernar y quienes gobernaron para encaramarse sobre alguna prebenda o sincura. Como fuera de él!

«Es a cotaciones son peligrosas y xuestras a análisis que no demuestren la tesis sustentada.

Se necesita en España, en los momentos

presentar, un contacto muy estrecho de los amantes del orden, de los que sustentan principios conservadores, y escaibar en las pasiones para destruir ese contacto no lo estimamos ni prudente ni acertado.»

La actitud del señor Cambó

Como se recordará en sus dos discursos contra los proyectos del señor La Cierva el jefe de los regionalistas atacó tan dura como minuciosamente los proyectos del ministro de Fomento, especialmente el de los Transportes, que no hubo ni un solo punto de coincidencia.

Para el señor Cambó esos proyectos son malos desde la cruz a la fecha, a tal punto que propuso la fórmula de que los jefes de minorías expusieran sus opiniones y que teniéndolas en cuenta, el señor Cierva aprovechará los meses de verano para confeccionar unos nuevos proyectos.

Contra esta fórmula, que el señor Cierva, calificó de «dejarlo para Septiembre», como a mal estudiante, habló el ministro de Fomento desde el banco azul para rechazarla, y el domingo en su discurso de Mula ha lanzado nuevos y mayores apóstrofes.

Se recordará que en virtud de las negativas del señor Cierva declaró el señor Cambó que después de intervenir en la discusión del artículo primero del proyecto al cual presentará una enmienda, ni él ni sus amigos volverán a tomar parte en el debate para no adquirir responsabilidad alguna en la aprobación de una obra que considera funesta para España.

Así quedaron ambos combatientes al terminar la sesión del viernes.

Cada uno aferrado a su criterio y sin que se vialumbre el más pequeño atisbo de armonía.

Boletín religioso

Santo del miércoles 23 de Junio de 1921

San PAULINO, obispo. Además los santos Cirilo, Mustulo (oño) y Pablo mártir; Macario obispo; Mateo, fundador; Merico y Nivato, confesores. Santo Español: San Ildeceio, obispo de Mérida.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—Semana Raquel Meller, patrocinada por Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia.

APOLON.—A las 10 y 12, Pepe Conde.

NOVEDADES.—A las 6, La mancha de la mar. A las 7 1/2, Las tres cosas de Juanita. A las 10 1/2, La cara de Dios (tres actos).

LATINA.—A las 6, 15, Cambios naturales. A las 7 1/2, El dúo de la Africana. A las 10 1/4, Madrid en broma. A las 11, 30, El país azul.

CIRCO WILLIAM PARISH.—Compañía internacional de circo, que dirige Leonard Parish.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 7 y a las 10 y media.—Las mejores artistas.

IDEAL ROSALES.—A las 10, Gran compañía de variedades. ¡Oh! La Revue.—Pájaros de oro Amado Miani, Margoni Stevens, Ramper, Gloria Nardy, Trio Valseara, Troupe Aymé, Ardevol.

IMPRENTA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés 29 duplicado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía al hilo.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armas C. Ltd. at Assrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas y Telefonemas **MAESCIA - VIGO - TELÉFONO 161**
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR LARASQUETA

MANUFACTURERA MECÁNICA
 EIBARRA

Escopetas Finas de Caza y Tiro de Peleón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla - da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
 MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por r e r e o i d e

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para so barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.-R. Ingunza
 ROLLO, 2.-MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR **D. F. Barbero y Delgado** DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

Hijos de J. BARRERAS
 INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVÍAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes Mazouts
 Grupos Electrogénos para estaciones centrales
 Grupos de Secours para Stations Hydro Electricques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
 Grupos Electrogénos de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. R. Quena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 prel.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

The International Paint & Compositions C., Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras, Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL. patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALA DIM

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)
 Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique